



Ростовская область  
Город Новочеркасск

Музей истории муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №25 имени П.К.Каледина



### История создания музея

Наш музей был основан 30 мая 1996 года как военно-исторический, в 2000 году он был реорганизован в музей истории школы.

Фонды нашего музея состоят из личных архивных документов Прокопия Капитоновича Каледина, заслуженного учителя школы РСФСР, переданных школьному музею вдовой Антониной Михайловной Калединой; подлинников, которые относятся к истории Великой Отечественной войны; более 30 томов «Энциклопедии школьной жизни», документов, относящихся к истории школы.

### Деятельность музея

Актив школьного музея регулярно проводит тематические экскурсии, приуроченные к государственным памятным датам, общешкольным праздникам и событиям: День знаний, День учителя, военно-патриотический месячник, День рождения Прокопия Капитоновича Каледина и другим памятным датам.

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»



Музей истории МБОУ СОШ № 25 им.П.К.Каледина представляет вашему вниманию выставку подлинных экспонатов, относящихся к периоду освобождения микрорайона Хотунок города Новочеркаска Ростовской области (февраль 1943 года).

«Следы войны» находили местные жители микрорайона Хотунок в местах боёв. Передавали в дар музею истории школы документы и фотографии из семейных архивов.

Каждое поколение стремится сохранить историческую память. Поэтому каждый человек должен знать и помнить историю своего микрорайона, города, страны в годы Великой Отечественной войны и передавать это следующему поколению, и тогда память о войне, событиях и людях будет сохранена.

Место для  
QR-кода  
электронной  
выставки

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»

**Штык-нож от винтовки Мосина, легендарной трехлинейки.**

**Ещё великий Суворов завещал: «Пуля – дура! Штык – молодец!» И хотя с его времени точность и скорострельность ручного оружия пехотинца выросли неизмеримо, штыковой бой всё ещё был способен решать исход сражения.**



Экспонат представляет собой штык-нож от знаменитого оружия Победы – винтовки Мосина, легендарной трехлинейки.

Казалось бы все просто, датируем этот экспонат 1943 годом, когда происходило освобождение г. Новочеркаска от немецко-фашистских захватчиков. Основное направление удара при наступлении бойцов Красной армии 12 февраля 1943 года, проходило как раз через территорию микрорайона Хотунок и штык-нож использовался советскими солдатами в ходе боевых действий.

Однако, винтовка Мосина принята на вооружение в русскую армию еще в 1891 году, а нам известно, что на территории нынешнего микрорайона до 1959 года располагался хутор Хотунок, в котором в 1917 году были расквартированы 272-й и 373-й запасные полки Русской армии. В ночь на 22 ноября 1917 года бойцы Алексеевской антибольшевистской добровольческой организации окружили полки и без единого выстрела разоружили их. Можно предположить, что данный штык был утерян в суматохе событий 22.11.17 года или в ходе боев Гражданской войны (до 08.01.1920г.).

Вторая версия может рассматриваться в качестве первостепенной, так как производитель винтовки Мосина рекомендовал носить штык-нож постоянно, в том числе при хранении и на марше, наставление предписывало снимать штык, лишь при разборке винтовки для чистки. Однако, бои за освобождение Новочеркаска были ожесточенными, в пылу боя штык мог и обломиться от винтовки, например, в рукопашной схватке.

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»



**Барабанный магазин на 71 патрон для 7,62-мм пистолета-пулемёта образца 1941 года системы Шпагина (ППШ) - советский пистолет-пулемёт, разработанный в 1940 году конструктором Г.С.Шпагиным и принятый на вооружение Красной Армии 21 декабря 1940 года. ППШ является основным пистолетом-пулемётом советских вооружённых сил в Великой Отечественной войне. Найден местными жителями и передан музей школы.**

### Очки защитные лётно-шоферские.



Лётные очки ПО-1М в комплекте со светофильтрами это специальное средство для особой защиты глаз от солнечного ослепления, яркого света прожектора, и от встречной воздушной струи. Очки закрепляются на лице при помощи двух прочных и пластичных резинок, внутренняя сторона выполнена из мягкого плотно прилегающего материала. Изгиб линз выполнен с учётом светоотражающих характеристик. За счет резинового ободка, очки очень удобны, не дают на переносицу.

К 6 февраля 1943 года на Новочеркасском направлении оборонялись 384-я, 79-я, 111-я пехотные, 16-я моторизованная, 15-я авиаполевая дивизии и ряд отдельных полков и батальонов неприятеля. В боях за освобождение Новочеркасска храбро сражались летчики 81-го (5-го гвардейского) дальнебомбардировочного эвакополка, который до войны дислоцировался в Хотунке и оттуда впервые дни войны вылетел на фронт.

Можно предположить, что найденные очки принадлежат летчикам авиаполевой дивизии или авиаполка.

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»



**Патронная лента (пулемётная лента)** — лента, снаряжённая патронами для боевого питания (боепитания) стрелкового оружия, обычно — пулемёта.

Лента служит для соединения патронов вместе.

При ленточном питании подача патронов (снарядов) осуществляется за счёт использования энергии подвижных частей оружия. Обычно ленты имеют гибкую конструкцию, но существовали и жесткие ленты фиксированной длины.

*Что гордый привет своей  
Заблуда и любовь  
Туть хранит вас мо  
Мы уже несом  
ней идем на*

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»



**Гильза от «Выстрел УЩ-243» вес 2,36 кг –  
Картечь пулевая 53-Щ-240 вес 1,62 кг.  
Применялась в 45-мм противотанковых пушках  
53-К и М-42. Эти пушки поддерживали атаку пехоты  
при освобождении городов Ростова-на-Дону и  
Новочеркасска в 1943 году.**



### Снарядные осколки

В три часа утра 12 февраля 1943 года был дан сигнал к началу штурма. 33-я гвардейская стрелковая дивизия (командир генерал-майор К.А. Цаликов) наступала на Хотунок.

К 6 часам утра 13 февраля 1943 года Новочеркасск освободили.

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»



Фотография Василя Пономарёва.

Датирована 25.07.1943г.

(дата написана карандашом на обратной стороне)

Фотография сделана в городе Москва.

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»

ОБРАЗЦЫ СССР  
НОВОЧЕРКАССКИЙ ГОРОДСКОЙ ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ  
Форма № 40

Место для штампа  
1945 г.

**ИЗВЕЩЕНИЕ 134**

Ваш сын старшина  
муж, отец, сын, брат, должность, наименование части, воинское звание

Пonomarev Василий Иванович  
фамилия, имя, отчество

уроженец \_\_\_\_\_ село, деревня, район, город, область

в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество Солдатской части 120215 19 января 1945 года

похоронен с. Огородники, Тамбов  
время смерти \_\_\_\_\_ точный адрес места погребения

Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии (приказ НКО СССР № \_\_\_\_\_)

ОСНОВАНИЕ: Извещение В/части

Новочеркацкий Городской Военный комиссар Майор Рыжков (К. Тучин)  
М. П. \_\_\_\_\_

Начальник \_\_\_\_\_ части  
Сев. д-та ар. 120215 1 Самойлов

1219-8х50

### Извещение 134.

Похоронка старшины Пономарева Василия Ивановича, погибшего 19 января 1945 года. Похоронен в Польше. Пришла родителям

### Справочно:

«Похоронка» — документ (извещение), просторечная краткая разговорная форма определения официального извещения о смерти (гибели) военнослужащего или военнообязанного, присланного из войсковой части.

Наибольшее распространение слово «похоронка» получило в годы массовой гибели советских военнослужащих формирований Красной Армии и Флота ВС СССР, в годы Великой Отечественной войны.

«Похоронка» служила документом для обращения в военкомат с целью получения семьей погибшего военнослужащего пособий от государства. Документ оформлялся в войсковой части, к которой был приписан военнослужащий, и отправлялся по месту жительства его семьи. Также данные о погибших заносились командиром в донесение о погибших, поступали в архивы ведомства и могли быть запрошены через военкоматы по месту жительства семьи погибшего. Случалось, что «похоронку» оформляли ошибочно, полагая, что человек погиб.

## Выставка «Мы в памяти храним историю свою»

Н. К. О. Справка

ВОЙСКОВАЯ ЧАСТЬ *Военнослужащий Дегтярев*  
ПОЛЕВАЯ ПОЧТА *Иван Иванович*  
— 24948 —

*12 февраля 1944 г.*  
*№ 176*

состоит на действительной военной службе  
в кадрах Красной Армии в должности  
*младшего командира*

Выдана для получения тов. *Дегтяреву Ивану Ивановичу*  
и членами его семьи льгот, установленных кодексом о льготах военно-  
служащих и военнообязанных Красной Армии и их семей.

Командир части *Велицкий*  
Нач. штаба *Велицкий*

зак. 1333

Справка от 12 февраля 1944 года № 176 полевой почты 24848 военнослужащего Дегтярева Ивана Ивановича, подтверждающая кадровую должность младшего командира Красной Армии.

Выдана для получения тов. Дегтяреву И.И. и членами его семьи льгот, установленных кодексом о льготах военнослужащих и военнообязанных Красной Армии и их семей.